

# 直面高温下的“烤”验

——探班周口港小集作业区施工现场

□记者 王永剑 通讯员 王栋良 文/图

5月19日,天气预报显示最高气温为38摄氏度。10多天没来周口港小集作业区了,工程进度太快了,每次都给记者一个惊喜,如同入夏的麦田,一天一个样。

当日11时,烈日当空,记者站在引道的钢筋操作面上,钢筋的灼热从鞋底传上来,小腿能感受到肆意升腾的热气。不远处是吊机林立和人影晃动的码头施工现场。洒水车经过后的地面,热浪夹杂着水蒸气将远处堆场正在施工的打桩机与挖掘机等器械扭曲成晃动的虚影,连偶尔刮过的风都裹挟着灼人的铁锈味。

在码头的1号泊位、2号泊位、3号泊位,8个工作班组在码头平台上绑扎钢筋、焊接上下通道、平整混凝土操作面……汗渍浸透工装,安全帽下的头发湿漉漉地贴着额头,汗珠顺着眉骨滚落,落在炙热的钢筋上。

在引道旁扎钢筋的陈师傅来自沈丘赵德营,裤兜里装着一个容量为800毫升的空水杯,杯体上磕磕碰碰的几处凹陷,才用了一年就看不出以前的“模样”。去年他在退建大堤工地上做护坡工作,常年在工地上劳作,钢筋色黝黑的脸掩盖不住时下对麦收的牵挂:“心里挂念啊,马上就收麦了。但是工作需要,我也得干啊。”

在这样的高温下,记者问陈师傅一天需要喝多少水,他憨厚地笑着说:“三四杯。”

在2号泊位的前平台上,中交二航局生产管理部的技术主管张林涛背着一个大大的测量仪器,安全帽下一脸汗。“5月底前这3个泊位主体施工完成,不能影响安装设备等工程进度。”他擦把汗对记者说,现在,前平台面层完成75%,后平台面层完成60%,1号引桥完成80%。这3个泊位上今日施工的有钢筋、木工、混凝土、钢结构、养护等8个班组170人。

来自项城的张俊明是工地上的安全员,跟着中交二航局干10多年了,是名老职工了。他说,为保证施工安全,防止施工人员中暑,公司发放人丹、藿香正气水等防暑药品,并准备了大量矿泉水。“这个工地是咱省里的重点工程,也是咱周口的大项目。我在这干活,就是给咱家乡干活,苦点累点不算啥。看着工地一天天的进展,心情甭提有多开心了。”张俊明说话的同时灌了半瓶水,向记者炫耀:“我也是周口港小集作业区成长的一名见证者呢。”

周口港小集作业区到处都在赶工。堆场那边,也是一片施工的热浪,如同这四溢的麦香,丰收在望。

指挥中心办公楼已经开始安装外立面的钢架,堆场A区a1到a3的水电、轨道梁浇筑已经完成,可以进入设备的安装阶段。

港池土方开挖50万立方米,辅建区及堆场回填土方37.5万立方米,轨道梁PHC管桩施工完成2800根,轨道梁浇筑完成7000米……

据了解,周口港小集作业区预计今年年底开港运营。



扎钢筋施工现场。

铭记历史 和平永固

## 周口民间藏抗战实物展开展

□记者 黄佳 通讯员 位灿

本报讯 5月16日,“铭记历史,和平永固——周口民间藏抗战实物展”在周口市博物馆开展,以独特方式纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,弘扬伟大抗战精神。此次展览将持续3个月。

该展览由周口市文化广电和旅游局、周口市社会科学界联合会共同主办,周口市博物馆承办,项城市德高民俗博物馆、项城张伯驹文化研究会、周口华威民俗文化博物苑协办。展览精心挑选了周口民间

收藏家珍藏的抗战实物和史料,将观众带回那段烽火岁月。

展览分为两部分。第一部分为“穷军力、愚民众,粉饰侵略、终留罪证”,展出了日军侵华时遗留的照片、报刊杂志等铁证。这些实物如同一把把利刃,刺破了侵略者的伪装,深刻揭露了日军犯下的累累罪行,警示人们铭记历史、以史为鉴。第二部分为“凝气节、铸胆魄,力同心、共保家国”,展示了中华儿女同心抗战的珍贵实物、历史影像与文献资料,生动诠释了中华民族团结一心、抵御外辱的伟大精神。

## 市博物馆登上“顶端文博年度热榜”

□记者 黄佳 通讯员 位灿

本报讯 5月18日,国际博物馆日当天,“顶端新闻”发布“2025顶端文博年度热榜”,周口市博物馆入选“文博机构热度榜”和“文博机构互动榜”。

据了解,“顶端新闻”通过综合2024年7月至2025年5月平台数据,根据阅读指数、互动指数和活跃指数,推出第三期顶端文博热榜,本期榜单分

为三部分,一是“文博机构热度榜”,根据发文数量、活跃指数综合评出;二是“文博机构互动榜”,根据网友评论热度指数评出;三是“文博专栏热度榜”,推荐各博物馆在“顶端新闻”推出的精品专栏。

本期共有25家文博机构入选“文博机构热度榜”,周口市博物馆排第20名。在“文博机构互动榜”中,共有20家文博机构入选,周口市博物馆排第16名,深受广大网友喜爱。

## 我市党员助残爱心车队成立

□记者 刘猛

本报讯 为充分发挥党建引领作用,凝聚网约车行业爱心力量,5月18日,周口市党员助残爱心车队成立仪式在市网约车司机之家举行。

活动现场,全体党员司机依次签署《自愿加入党员助残爱心车队承诺书》,以书面形式庄严承诺:将

遵守交通法规,关注残疾人士的生活和需求,为他们提供更多的帮助和支持,用实际行动践行“红色车轮”的暖心使命。

此次党员助残爱心车队的成立,标志着我市在党建引领社会力量参与助残事业方面迈出了新步伐。据了解,爱心车队首批招募党员司机20余名,将为全市残疾人士提供预约接送、应急救援等免费出行服务。



焊接施工现场。